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a existat în 1956 o veche de zid, care 
descrierea locatarilor „ leit chipul mitropoliei". 

La parter erau pentru de slujitori ai casei diversele 
de sub geamlâc, în curte, a fost închis pentru a fi folosit ca în plus; 

era liber. 
Intrarea în se pe o de care conducea la intrarea 

geamlâcului. Deasupra o de fier de ploaie pe cine se 
Pe unul dintre blocurile de care constituia baza se vedea leatul 

1875, data uneia dintre acestei vechi Dintre actele care ni s-au 
se poate crede a fost prin 1825. Pe la 

casei era cu false coloane din purtând caneluri capiteluri. În 

la patru ale se aflau patru mari de ar fi avut 
- - rostul de a acolo o autoritate 

moartea proprietarului, casa a Polcovniceasca, care 
administrat averea cu de fier. Martorii ne-au unele impresii despre 

unele obiecte cu care era casa. Undeva într-un pod, mai exista sipetul de 
la Lipsea pentru haine, în piele de trecut în foaia de zestre din 1837. 
Din cele „ de cu tava lor", unul a fost transformat 
pentru a sluji drept de Imensa de pentru a 



PATRIMONIU 367 

supravieţuit şi ea, ca şi „ tava de Lipsea pentru dulceaţă, nouă, verde". 
Ca urmare a dezvoltării noilor relaţii capitaliste, un puternic curent de 

modernizare începe să pătrundă în oraşul orientalizat în parte. Casele boiereşti şi 
cele ale negustorilor înstăriţi se adaptează din ce în ce mai mult stilului „ empire" şi 
„ neoclasic" răspândit atunci în Rusia, iar clădirile orăşenilor mai săraci au adoptat 
tipul caselor săteşti şi secuieşti din Transilvania. Mobilierul a fost, de asemenea, 
schimbat, devenind adecvat noilor locuinţe, iar întrebuinţarea veselei şi a tacâmurilor 
la masă a devenit aproape generală. 

În primele decenii ale secolului al XIX-lea arhitecţi şi meşteri austrieci, germani 
şi unguri (Hartl, Ott, Weltz, Tilig ş.a.) ajunşi pe meleagurile noastre, pe lângă 
meşteri localnici dotaţi, construiesc o serie de case noi, contribuind la modificarea 
aspectului general al oraşului. Din această perioadă apar în Bucureşti case cu valoare 
arhitectonică apreciabilă, interioarele fiind decorate cu picturi de oarecare rafinament, 
lucrări de sculptură, porţi monumentale din piatră. 

Ridicarea somptuoaselor locuinţe de pe Podul Mogoşoaiei (Calea Victoriei) şi din 
Vopseaua roşie este încredinţată noilor arhitecţi francezi veniţi în ţară (Sanejouand, 
Villacrosse, Lepetit). 

Aprecierile călătorilor străini asupra clădirilor din Bucureşti pot fi completate 
însă cu datele, mult mai exacte, din presa vremii, datorită anunţurilor înserate de 
diferiţii proprietari, vânzându-şi sau închiriindu-şi casele. 

Casele clucerului Mihalache Câmpulungeanu din mahalaua Gorganului din 
dreptul caselor marelui vomic Nicolae Ghica, la nr. 475, oferite spre vânzare în 1837, 
posedau la „ calul de sus [. . .]patru odăi, din care 3 zugrăvite, cu îndoite ferestre şi 
cea mare cu jaluzele, o bucătărie şi o cămară. În calul de jos 2 odăi mari, un iatac şi 
o cămară. Alte 2 odăi în deosebita bina cu cuhnie[. . .], iar sub binaua mare, pivniţă 
şi brăgărie deosebită". 

În 1846 Vasilichi Constantin, proprietar al unei perechi de case „ cu gang pă 
dedesubt" în Podul Beilicului, mahalaua Sf. Ioan, Vopseaua de roşu, nr. 1167, le 
scotea la vânzare. Ele numărau „ 6 odăi în catul de deasupra din care sunt 5 zugrăvite, 
iar salonul îmbrăcat păreţii în hârtii (tapet), însă aceste 5 odăi sunt aşternute cu 
parcheturi, asemenea şi iatacurile lor, cu uşe de frasin cu lustru şi geamurile de 
cristal". Apoi, „ o sală la mijlocul lor, zugrăvită şi aceasta, afară spre gârlă gălărie 
cu geamlâcuri, în rândul cărora" se aflau „ 3 odăi şi două plimbări, iar în mâna 
dreaptă 2 odăi, cuhnie franţuzească şi 2 plimbători, toate acestea zugrăvite". La 
catul de jos casa cuprindea „ 4 odăi zugrăvite şi cuhnie, i galerie tot cu geamlâc, scară 
de peatră, asemenea şi în dreapta; 4 - pivniţe mari i alte două mai mici, o spălătorie 
cu balcon deasupra; scara caselor de jos şi până în calul de sus franţuzească cu 
parmalâcuri de fer şi alămuri ". 

Importantă pentru cunoaşterea aspectului unei case boiereşti bucureştene de la 
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începutul secolului XIX este şi descrierea făcută de Ion Ghica, care arată că aceste 
clădiri· erau „ măreţe, bine împărţite, bine aerate, călduroase iarna şi răcoroase 
vara. Corpul principal se compunea din o sală mare cu odăi în dreapta şi în stânga, 
cu tinzi în cruci, prin care se comunică cu celelalte părţi ale edificiului". 

Acelaşi contemporan, Ion Ghica, ne-a lăsat şi o descriere a fostei case a vomicului 
Grigore Romanit: „ acesta a isprăvit-o cu cel mai mare lux: pereţii odăilor toţi 
cu mermer (stuc), imitând marmurele cele mai rare şi mai frumoase, tavanurile de 
o bogăţie rară şi de bun-gust, lucrate în relief de meşterii cei mai buni aduşi din 
Ţarigrad. Odăile toate aşternute iarna cu covoare scumpe de Uşak şi de Agem, 
iar vara cu rogojini fine de Indii; macaturi/e şi perdelele de mătăsărie groasă de 
Damasc şi de Alep. Scaunele şi canapelele toate de lemn de mahon şi de abanos, 
încrustate cu sidefuri şi cu figuri de bronz poleit, îmbrăcate cu piele de Cordoba. În 
toate odăile, policandre atârnate de tavanuri cu girandole între uşi şi ferestre, toate 
de cristal de Veneţia, tăiate cu diamanturi, în care se oglindeau seara aceea mii de 
lumânări de spermanţet şi dau casei un aspect încântător". 

În Bucureştii perioadei regulamentare au existat multe case boiereşti, pe lângă alte 
numeroase locuinţe particulare construite atunci în epocă sau ulterior. Majoriatea lor 
se aflau pe Podul Mogoşoaiei, arteră principală a oraşului şi sediu al protipendadei în 
secolul al XIX-lea. Printre ele putem enumera casele Corbeanu-Cantacuzino, Casa 
Moruzi-Cantacuzino (Casa cu lanţuri), casa Filip Lenş, Creţulescu, Pană Filipescu, 
Dumitrache Ghica (palatul lui Caragea şi Grigore Dimitrie Ghica), Racoviţă-Bellu
Meitani, Slătineanu ş.a. 

Dacă în 1860 erau în Bucureşti doar 56 case cu două etaje, 1327 cu un etaj şi 13.321 
numai cu parter, între 1885-1900, au fost construite 9132 case cu un etaj, 2058 cu două 
etaje, 341 cu trei etaje şi 57 cu patru etaje, adică un total de 11.588 case, în afară de 
acelea numai cu parter, al căror număr atingea cifra de 26.256 construcţii. 

Munca depusă de către arhitecţii români, cărora li s-au adăugat şi arhitecţii francezi 
Albert Galleron, Paul Gottreau şi Xavier de Villacrosse au determinat în mare măsură 
schimbarea feţei urbanistice a unui oraş dominat până la mijlocul secolului al XIX-iea 
de construcţii în stilul vechii arhitecturi româneşti sau de case care aminteau influenţe 
orientale, clădirile în stil european, occidental, fiind foarte rare. 

Astfel, la sfârşitul secolului al XIX-iea, stilurile clasic, romantic, eclectic sau 
cel al Renaşterii franceze cunosc o impetuoasă afirmare, alături de stilul românesc, 
dezvoltat în forme majore de şcoală iniţiată de arh. Ion Mincu, cu concursul lui Petre 
Antonescu, Grigore Cerchez, Cristofi Cerchez, N. Ghica-Budeşti, pentru a aminti 
numai numele mai cunoscute. 

Cu toată întinderea sa exagerată, centrul oraşului avea un aspect civilizat şi 

modem cu monumente şi edificii impunătoare putându-se compara cu oraşele mari 
europene, în contrast cu periferia care prezenta un aspect semirural. 
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Ansambluri decorative interioare 

În Bucureştiul secolului al XIX-lea au loc profunde schimbări de ambient atât în 
ceea ce priveşte aspectul oraşului cât şi al interioarelor de case bucureştene. Dacă 
la începutul secolului predominant era mobilierul de tip oriental definit prin lipsa 
pieselor de mari dimensiuni având mai multe sofale cu perne şi covoare orientale, 
după 1850 acesta începe să capete aspect occidental în care domină mobilierul de 
tip Biedermayer, Louis-Philippe şi Napoleon al III-iea. În acelaşi timp găsim o 
amalgamare de obiecte provenind din ţările orientale şi occidentale, dar adesea ele 
cuprind neamestecate stilurile clasice europene cu toată frumuseţea lor. Nu trebuie 
uitat că pentru ţările române acest secol reprezintă intrarea lor în Europa, că începe 
o perioadă de profunde transformări, odată cu sfărşitul domniilor fanariote, atât pe 
plan economic, social şi edilitar- urbanistic, dar şi ca mentalitate. 

Deşi se vor păstra în mare parte obiceiurile orientale, boierimea română va 
începe să parcurgă drumul emancipării care îşi va pune amprenta, evident şi pe viaţa 
cotidiană. Vom asista, în acelaşi timp la europenizarea oraşului dorind să-l ridice la 
nivelul marilor oraşe europene. 

Cunoaşterea Bucureştiului, în vederea recompunerii imaginii sale poate fi înlesnită 
de construcţiile şi elementele de urbanism păstrate de forma de ambient interior cu 
mobilier, obiecte decorative mici, de uz curent sau de opere de artă plastică la care 
se adaugă piese de vestimentaţie, documente, scrieri şi opere ale artiştilor călători 
străini. 

În secolul al XIX-iea călători străini, pictori, francezi şi italieni voiajează pentru 
interese artistice sau de plăcere prin Moldova sau Valahia. Dintre aceşti artişti 

s-au remarcat prin calitatea lucrărilor Marcel Bouquet, Lancelot, Valerio, Charles 
Doussault, Denis Auguste Marie Raffet şi Domenico Preziossi. În aceeaşi perioadă 
desfăşoară o prolifică activitate pictorul şi fotograful Carol Popp de Szathmary. 
Prin munca sa plină de dăruire el realizează o adevărată enciclopedie a costumului 
heritage din toate zonele etnografice ale ţării. 

Pentru a face o incursiune în Bucureştiul secolului al XIX-iea, în încercarea de 
reconstituire a atmosferei de epocă a interioarelor ne imaginăm o vizită într-o casă 
boierească de pe Podul Mogoşoaiei prin intermediul impresiilor călătorilor străini. 
Alphonse Royer scria în Aventures de Voyage publicate pe la 18371: „Recunosc 
că n-am fost puţin mirat intrând pentru prima oară în salonul unuia dintre cei mai 
însemnaţi boieri din Bucureşti.Acest salon era mobilat franţuzeşte şi după cel mai 
bun gust. Fotolii din lemn de paltin încrustat, perdele din mătase de Lyon, frumoase 
bronzuri aurite pe un cămin de marmură, în mijlocul camerei o masă de lucru 

I. Gheorghe Crutzescu, Podul Mogoşoaei, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1973, p. 22 
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acoperită cu jurnale de la Paris şi de la Londra; romane noi şi care nu veneau de la 
atelierele de ieftină imitaţie din Bnaelles sau Geneva, albume, gravuri, caricaturi, 
desenuri de modă şi, împrejurul mesei, 5-6 doamne brodând şi conversând, 
îmbrăcate cu rochii încântătoare, ieşite de la cele mai bune case din Paris; acesta 
era spectacolul ce-mi oferea una din laturile salonului. 

În partea cealaltă, un divan turcesc se întindea în unghiul peretelui; pe acest 
divan turcesc în faţa căruia era aşezată o masă de joc, doi bărbaţi cu barba lungă, 
îmbrăcaţi în caftane şi cu picioarele aduse sub dânşii, jucau whist cu doi parteneri, 
care erau la fel numai că erau aşezaţi în nişte fotolii, poziţie luată nu cumva de voie 
bună, ci de nevoia de a se aşeza tus-patru faţă în faţă. Din când în când, un fecior 
aducea aci ciubucuri aprinse şi cafele, iar dincolo, pe o tavă de argint, pahare de 
cristal cu apă, şi dulceţuri". 

Această descriere ne arată că se deschisese fereastra spre Apus. Salonul boierului 
bucureştean ne arată contrastul dintre Orient şi Occident care s-a stabilit atunci în 
sufletele şi obiceiurile noastre. 

În modelarea cadrului ambiental, ca şi în cea a înfăţişării umane a pătruns un nou ideal 
de frumuseţe, dictat de interesele burgheziei, ajunsă de-abia acum să-şi impună gustul. 
Creşterea rolului său social şi declinul valorilor aristocratice vor duce la diminuarea 
treptată a vechiului formalism, la promovarea unei noi mentalităţi reflectată într-o nouă 
structură a vieţii sociale şi un alt ritm de desf'aşurare a vieţii cotidiene. Acestea duc la 
rândul lor la apariţia unor noi funcţii şi a unor noi categorii de obiecte. 

În general, asupra artei oficiale şi-a pus amprenta gustul burghez care, în tot 
decursul secolului al XIX-lea va împinge arhitectura şi artele decorative spre imitarea 
stilurilor trecute sau combinarea lor în eclectism. 

Dacă în primele decenii ale secolului XIX se mai poate vorbi încă de câteva 
mari stiluri cu caracteristici bine definite (Regency, Biedermeier, Empire), ceea ce 
caracterizează evoluţia artelor decorative îndeosebi în a doua jumătate a secolului 
este permanenta revenire la formele şi vocabularul unor stiluri anterioare, se remarcă 
interesul burghez pentru piese de factură mai complicată, inspirate din modelele ce 
au trecut deja proba timpului. Eliberate de eticheta strictă a secolelor anterioare, 
spaţiile interioare îşi modifică aspectul prin redistribuirea pieselor de mobilier. Astfel, 
garniturile de salon sunt aduse în centrul încăperilor, populate acum abundent cu 
mobilier de diferite tipuri şi stiluri precum şi cu nenumărate alte obiecte de faianţă, 
porţelan, sticlă, metal. Atmosfera se relaxează, ambianţa este agreabilă, gradul de 
confort creşte. Cel mai adesea casa burgheză înstărită din a două jumătate a secolului 
XIX se remarcă prin eclectismul decoraţiei interioare: un salon şi un budoar neo
rococo se asociază unui dormitor mobilat cu piese neo-clasice, unei biblioteci neo
gotice, unei sufragerii neo-renascentiste. 

Silui burghez propriu-zis s-a cristalizat în decoraţia de interior din ţările germanice 
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în stilul Biedermeier, stil decorativ ce va împodobi saloanele elitei bucureştene 
în epoca romantismului, specifică generaţiei paşoptiştilor. Este de remarcat că, 
deşi mobilierul este mai durabil şi, de obicei supravieţuieşte mai mult modelelor 
vestimentare şi chiar posesorilor lor, costumul este cel care determină, în general 
apariţia noilor forme ale scaunelor şi fotoliilor prin conturarea unui nou ideal uman 
şi prin impunerea unor noi dimensiuni. Astfel, în Anglia, la începutul secolului al 
XVII-iea, din pricina noii mode a pantalonilor bufanţi, au trebuit lărgite scaunele 
Parlamentului. Un secol mai târziu, fotoliile Louis XV aveau braţele deplasate spre 
spate pentru a putea cuprinde fustele susţinute pe schelete de lemn (panier). La 1848, 
tinerii întorşi de la Paris, îmbrăcaţi în haine romantice, cu pantalonii strânşi pe picior, 
nu mai puteau şedea turceşte, ca boierii, în şalvari, pe canapele şi pe perne. Aceştia 
au adus de la Viena moda scaunelor Bidermaier. 

Mobilierul Biedermeier definea o ambianţă plăcută, confortabilă, destinată în 
primul rând vieţii de familie din mediile orăşeneşti. Mobila holului de sufragerie era 
pe prim plan, cu masa rotundă, scaune şi canapele care mai aminteau doar vag de 
formele empire, liniile rigide fiind înlocuite cu contururi curbe iar lemnul negru de 
abanos cu esenţe mai ieftine, nuc, stejar, de culoare brun deschisă, lară aplicaţii de 
bronz. Ilustrând şi de astădată mularea scaunului după forma trupului şi a costumului, 
spătarul Biedermeier imita rotunjimea umerilor şi talia subţire cerută de modă. 

Către 1840 repertoriul ornamental se va îmbogăţi cu motive vegetale sculptate, 
aplicate, cu ornamente şi garnituri prefabricate din lemn, în unele cazuri chiar 
din metal (alamă). 

Una dintre cele mai populare piese în interioarele epocii este secretaire-ul care, 
cu uşa sa rabatabilă poate fi transformat în pupitru de scris, în timp ce în plan 
secundar nenumărate sertare, nişe şi compartimente secrete pot ascunde „comorile" 
proprietarului de privirile indiscrete. 

Predilecţia ebeniştilor pentru elementul utilitar îşi găseşte exprimarea în comode, cele 
mai uzuale şi căutate piese, iar comoda Biedermeier este o mobilă practică, cu sertare, 
mai scundă decât bine cunoscutul „chiffonier" francez apărut în jurul anului 1745. 

Spectaculoasa masă mare, rotundă de sufragerie, cu sertare pe centură şi blatul masiv, 
fixat pe o coloană robustă cu aspect de balustru era prezentă în majoritatea încăperilor. 

Moda lucrului de mână, a broderiilor şi a cusăturilor de tot felul, a jocurilor de 
societate cunoaşte în epocă o înflorire fără precedent, căreia creatorii de mobilier îi 
răspund printr-o multitudine de tipuri de măsuţe cu forme noi. 

Însoţită de scaune, fotolii şi măsuţe, canapeaua devine, indiferent de locul în care 
este plasată, punctul central al încăperii fiind o întruchipare a bunăstării şi confortului. 

Dulapul acestei perioade este particular prin simplitatea lui, elementul distinctiv 
constituindu-l panourile cu variate profiluri ce decorează batanţii. Aceasta este piesa care 
a rezistat cel mai bine în timp, bucurându-se de o apreciere specială până în zilele noastre. 
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Decorul interioarelor era completat de perdele, draperii din muselină albă, cu 
decoraţii aplicate ce conferă şi ele diferitelor spaţii o notă de intimitate. 

Asemenea mobilierului, piesele de argintărie atestă perpetuarea aceloraşi 

standarde de calitate în ce priveşte execuţia. Nedecorate în majoritatea cazurilor, ele 
se remarcă prin virtuozitatea finisajului, prin jocul de lumini şi umbre pe suprafeţele 
cu ample muluri. Secolul al XIX-iea, pe tot parcursul său şi-a însuşit limbajul 
diferitelor stiluri; sfeşnice, garnituri de masă (tacâmuri, servicii, cupe), obiecte de 
toaletă (casete, flacoane) recurg atât la elemente specifice stilului Biedermeier, cât şi 
la vocabularul renascentist (gheare de leu, personaje în relief sau ronde-bosse) şi la 
cel al stilului Ludovic XVI (panglici, lauri, motive perlate). 

Referitor la costum acesta va modela o siluetă voit diferită de cea antichizantă 
(mâneci bufante, talia strânsă, fusta evazată). Rochia avea corsajul strâmt, decolteul 
oval ( en bateau) sau o pelerină care îl acoperea decent, mânecile bufante gigantice 
susţinute de sârme şi vată, talia de viespe strânsă într-un corset, iar fusta evazată, 
susţinută pe jupoane de muselină. Artiştii dădeau tonul pentru o vestimentaţie 
extravagantă care-şi găsea aplicarea mai ales în baluri costumate sau în ţinuta de 
interior. Idealul feminin romantic era „ un suflet fără trup ", un înger, iar costumaţia 
urmărea să transforme fiinţa vie într-un vis fără substanţă, parcă rod al fanteziei, în timp 
ce idealul de frumuseţe bărbătească al romanticului era determinat în primul rând de o 
intensă viaţă spirituală pusă în valoare printr-o relativă fragilitate fizică, cum era figura 
lui Nicolae Bălcescu, reprezentată plasic de Negulici sau Tattarescu la care te izbeşte 
privirea arzătoare, spiritualitatea chipului parcă consumat de o trăire prea intensă. 

Pictural, se preferau culori evanescente, tonuri pastelate, bleu-pal, lavandă, gri
verde, argintiu. Ţesăturile, în general erau uşoare, vaporoase. Predilecţia pentru 
natura sălbatică se manifesta, ca şi în rococo, prin apariţia de floricele pe rochie, 
ca podoabe pe cap, chiar şi pe ciorapi. Frumuseţea hainelor a fost atinsă în fiecare 
perioadă prin alte mijloace artistice. Au existat mereu artişti care au reuşit nu numai 
în pictură sau sculptură, ci şi în creaţia vestimentară să provoace privitorilor acea 
trăire totală care face ca o clipă să rămână de neuitat, care intensifică deopotrivă 
senzaţiile, gândirea, afectele, amintirile şi asociaţiile între toate acestea. 

Între 1850-1870 moda era dictată din nou de curtea franceză, a celui de-al doilea 
imperiu. Intrate în orbita culturală a Franţei, ţările române cultivau moda pariziană, 
mai cu seamă din epoca revoluţiei de la 1848. Aceasta se vede bine şi în gravura 
Cununia Ortodoxă din 1874, de pictorul Theodor Aman. Se remarcă vestimentaţia 
mirelui, o jachetă neagră, doamnele purtând rochii cu crinolină şi decolteuri largi. 

Către 1880, fascinaţia exercitată încă din secolul anterior de culturile orientale şi extern 
orientale se face simţită din ce în ce mai mult. Alături de nenumărate elemente de ,,neo", 
decoraţia interioară include şi elemente maure sau japoneze, contribuind la accentuarea 
notei de eclectism prevalentă în cele mai multe medii la sfărşitul secolului XIX. 
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Reluarea celor trei stiluri anterioare, Ludovic al XIV-iea al XV-iea şi al XVI-iea 
constituie fenomenul cel mai des întâlnit. Piesele „neo-Ludovic" sau în „ stil Ludovic" 
s-au bucurat de un succes considerabil în lumea comercială europeană. Către 1845 
severitatea stilului Biedermeier se va atenua treptat, neo-rococoul câştigând teren, 
interioarele epocii transformându-se în adevărate cabinete de curiozităţi. Acum se 
va dezvolta stilul Second Empire, cunoscut şi sub denumirea de Napoleon al III-iea. 
Ebeniştii şi fabricanţii de mobile francezi preiau o serie de influenţe interne şi externe, 
imitaţia luând adesea locul inspiraţiei. Piesele aparţinând stilului Second Empire 
reproduc nuanţat prin materiale, forme şi decor modelele unor secole anterioare cum 
ar fi mobilierul renascentist în stil Henric al Ii-lea, cel în stil Bou/le, precum şi cele 
de inspiraţie rococo şi neoclasică. 

Scaunele vor fi din cele mai diferite categorii, unele copiind până la detaliu 
exemplare mai vechi, în timp ce altele, a căror structură de lemn este complet 
acoperită cu textile şi franjuri, au în vedere asigurarea unui grad mai mare de confort. 
Pline de farmec şi originale sunt canapelele „indiscret" cu trei locuri şi spătar în 
formă de elice, ca şi cele denumite „ confident" cu două locuri şi spătar în S. Acestora 
li se vor alătura fotoliile „crapaud" - scunde şi capitonate, cu spătar în gondolă-, 
pufurile - taburete de formă rotundă, capitonată, cu picioarele mascate de franjuri -, 
precum şi „bornele" cu aspect de banchetă circulară cu un soclu central supraînălţat. 
Şi, la fel cum altădată fotoliile Ludovic al XV-iea îşi modificaseră braţele pentru a 
face loc fustei, acum s-au inventat taburete speciale pouf, pentru a permite şedera 
doamnelor cu crinolină. Pe deasupra şalul se purta în continuare în casă ca şi pe 
stradă. Pardesiul era larg, lung sau mai ales scurt, uneori ca o cazacă îmblănită, 
kasawekos (caţaveică). 

Capriciile pasagere ale modei vor face ca rochia cu crinolină să se transforme 
în rochie cu tournure. Dispărând crinolina (după 1870) amploarea fustei era masată 
într-un drapaj bogat formând tournura. Faldurile întregeau astfel trupul ca şi în 
sculptura barocă a veacurilor trecute, alcătuind compoziţii în spirală, care abundau şi 
în arhitectura exterioară şi interioară a vremii. 

Deosebit de solicitate în epocă vor fi piesele executate „ în stil Bou/le "chiar dacă 
atât tehnica de lucru cât şi materialele folosite nu vor corespunde celor utilizate 
în cazul pieselor originale. Celuloidul, material nou şi mult mai ieftin, înlocuieşte 
bagaua, în timp ce bronzul cedează alamei. 

Marcate de dezvoltarea extraordinară a tehnicii, atelierele de mobilă recurg la 
tot felul de experimente, lemnul fiind uneori asociat cu papier-mâche-ul. Acest 
material, în componenţa căruia intră hârtia, creta, cleiul şi nisipul, căpăta prin 
lăcuire o strălucire aparte, oferind o suprafaţă excelentă pentru pictură. În epocă sunt 
produse o multitudine de piese decorate cu picturi cu motive vegetale multicolore 
şi încrustaţii de sidef. Motivele se regăsesc în special în cazul aşa numitelor mobile 
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fantezi cum ar fi mesele gigognes (măsuţe mici, ale căror dimensiuni descrescătoare 
permit introducerea lor unele într-altele), dar şi al pieselor ce compun cochete 
garnituri de salon, al pupitrelor pentru scris, ca şi al gheridoanelor, jardinierelor şi al 
ramelor pentru oglinzi. 

În a doua jumătate a secolului al XIX-lea, moda pieselor de factură renascentistă 
specifice interioarelor monarhiei austro-ungare şi Transilvaniei va fi preluată şi de 
elitele Bucureştiului, de casele înstărite de aici, din saloanele cărora nu vor lipsi 
garniturile realizate în aşa-zisul stil florentin. Arta metalului va urma acelaşi traseu, 
dominat de eclectism, piesele datând celei de-a doua jumătăţi a secolului fiind 
realizate într-o mare varietate de stiluri. 

Costumul se va încadra în ambianţa interioarelor secolului al XIX-lea, prin însăşi 
prezenţa drapajelor din mulţi metri de ţesătură care aminteau perdelele cu ciucuri şi 
funde de la ferestre şi uşi, feţe de mese, abajururile lămpilor. Nu întâmplător această 
modă a fost denumită style tapissier. Acest stil va dura până la finele secolului. În 
timp ce fracul era haina cea mai răspândită, rochia cu toumură era purtată când mai 
amplă, când mai redusă, susţinută de o pernuţă strapontin, sau indicată discret prin 
câteva cute plate, urmând să dispară complet odată cu conturarea noului stil 1900. 

În ultimul sfert al secolului al XIX-lea şi până la primul război mondial Europa 
a cunoscut o perioadă de pace şi relativă bunăstare, „ la belle epoque ". În căutările 
lor înnoitoare, arhitecţii şi decoratorii au mers pe căi diferite folosind mijloace de 
expresie deseori opuse, dar având comun idealul de a deschide drumuri noi. Ecouri 
ale trecutului, ca barocul fantastic al spaniolului Gaudi stătea alături de geometrismul, 
prevestind cubismul, al austriacului Hoffinann sau al americanului Sullivan. Orientări 
la fel de deosebite prezentau costumele masculine şi feminine. În timp ce costumul 
masculin era marcat de rigiditatea hainelor întunecate, cu guler tare şi pălărie cilindru, 
costumul feminin, mai liber, receptiv la noutăţile modei, a devenit un domeniu de 
manifestare însemnat al noului val, al stilului serpentin care a dominat întreg cadrul 
prin arta 1900, apunând odată cu acei ani. Siluetele 1900 cu talia strangulată apăreau 
ca lianele suple, misterioase, pudic ascunse sub falduri mişcătoare. Curbele stilului 
Nouille se regăseau în faldurile mătăsii creponate ca şi în blăniţele din puf de lebădă 
- acei boa în formă de şarpe, încolăciţi în jurul gâtului frumoaselor vremii. Rochia cu 
corsetul cambrat, gulerul ridicat, fusta în formă de lalea sau rochiţa rândunicii exprima 
concepţia coloristică a artei 1900 care era stăpânită de tente plate, tonuri reci, luminoase 
cu efecte opalescente, iradiante, electrice. Calitatea ţesăturilor şi prelucrarea lor cerea o 
mare investiţie de muncă. Un cronicar al timpului remarca: „Stofele se întrebuinţează 
rar în starea lor naturală, se brodează, se crestează, se ajurează, se încrustează cu 
dantelă, se acoperă cu aplicaţiuni de toate felurile "2

• 

2. Moda Universului, an I, nr. l, 1899, apud Adina Maria Nanu, Artă, stil, costum, Ed. Meridiane, 
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Construcţiile ca şi obiectele păreau a se preface, trecând în regnul vegetal sau 
animal. Scheletele metalice, rampele scărilor, mobilele, sugerau plante cu tije lungi, 
curbate. Pe când prototipul masculin era cel al prozaicului burghez, femeia slăvită 
de artişti era o fiinţă de vis, o divinitete inaccesibilă, surâzătoare şi misterioasă. 
Impresioniştii ca Manet sau Monet au pictat femei asemănătoare fiorilor, cu fuste 
învoalate ca nişte corole, cu pălării înfoiate ca buchetele de roze. 

În timp ce eleganţa feminină era afişată de dantelă şi mătăsuri, gulere şi manşoane 
din puf de barză (marabou), evantaie şi mănuşi lungi, bijuterii şi catarame cu forma 
sinuoase, vegetale, au loc profunde schimbări atât în stilul arhitecturii, al decoraţiei, 
în general. Concomitent cu stilul serpentin apăruseră şi căutările înnoitoare care 
mergeau de astă dată în consens cu industrializarea, adaptându-se noilor cerinţe de 
simplitate, funcţionalism, confort. 

Treptat, după 1900, formele alungite şi decorurile florale contorsionate au făcut 
loc liniilor drepte, în care ornamentul, mai discret, era puţin reliefat sau lipsit de 
relief şi s-a mers către suprafeţe plane şi metode de stilizare geometrică, remarca 
Rene Huyghe3

• „Arta în toate, Arta pentru toţi", necesitatea creării de obiecte, 
mobilier, locuinţe etc., „frumoase şi ieftine" au reprezentat sloganuri de bază pentru 
majoritatea partizanilor artei 19004. 

În primele decenii ale secolului XX au avut loc primele acţiuni de emancipare 
feminină, ţinând atât de independenţa materială cât şi de afirmarea personalităţii. 
Tendinţa de eliberare de vechile prejudecăţi s-a manifestat cu putere în costumaţie, 
urmărindu-se crearea unei linii mai naturale. Lupta împotriva corsetelor se dezlănţuie 
chiar cu un deceniu înainte de 1900. În Germania, patria Jugendstil-ului au apărut 
la începutul secolului şi primele veşminte feminine mai practice. În acest scop s-au 
creat asociaţii ce reuneau artişti, medici, croitori, s-a iniţiat editarea unui jurnal de 
mode pentru femei, s-au tăcut propuneri de reformă a costumului lansându-se rochia
sac (Reformk/eid) de purtat fără corset, lungă, închisă până la gât, croită simplu~ fără 
complicaţii şi aplicaţii, iar în viaţa zilnică au fost preferate cât mai mult fusta şi 

bluza, apoi costumul taior şi poalele au început să se scurteze treptat. Toate aceste 
schimbări sunt imediat percepute de moda bucureşteană atât pentru protipendadă cât 
şi pentru celelalte categorii sociale. 

În jurul anului 1910 s-a conturat evoluţia pardesielor şi a jachetelor către o 
linie mai suplă şi mai comodă, cu apropieri de costumul bărbătesc, fusta s-a strâns 
treptat pe corp, în lalea, apoi, în 1912-1915 apare fusta scurtă şi largă peste o fustă 
lungă şi strâmtă şi chiar fusta crăpată (tango). Pentru bărbaţi, la recepţii fracul era 

Bucureşti, 1976, p. 188 
3. Rene Huyghe, L 'art et / 'homme, voi III, Paris, p. 445 
4. Paul, Constantin, Arta 1900 în România, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1972, p. 25 
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obligatoriu. Pardesiul avea diferite forme, de la cel de dimineaţă, scurt, cu mâneca 
raglan, până la cel de seară, negru, cu pelerină. Paltonul era din stofă groasă sau 
blană iar accesoriile lor obişnuite erau monoclul, mănuşile, bastonul de bambus sau 
umbrela neagră mare, bijuterii ca acul de cravată, inelele, ceasul la brâu. 

În timpul primului război mondial, costumul ofiţerilor, era ca linie, cel civil 
precedent (cu cascheta cilindrică, umerii mici, talia strânsă, pantalonii pe picior) 
pornind de la ţinuta de oraş (redingotă) şi adoptând unele elemente ale costumelor de 
sport (buzunare cu clape, cizme, pelerine etc.) iar costumul civil era influenţat de cel 
militar, adoptând o linie simplă şi piese mai puţine. Culorile cel mai frecvent utilizate 
erau albastrul deschis, cenuşiul, brunul. 

După primul război mondial viaţa şi-a reluat cursul într-un ritm mai accelerat; 
odată cu industrializrea s-a apreciat frumuseţea formei simple, determinată de 
funcţiune, purificată de ornamente inutile. În arhitectură betonul armat şi sticla, 
folosite pentru localul-manifest al şcolii Bauhaus în 1925 se purtau la volume 
geometrice, îmbucate în spaţiu ca şi sculpturile sau picturile cubiste experimentate 
un deceniu şi jumătate mai devreme. Mobilierul nou, din ţeavă metalică contrasta de 
asemenea total cu cel din lemn sculptat, cu motive electrice, baroce sau clasicizante, 
dinainte de război. Moda care s-a răspândit larg era simplă şi practică, folosind cu 
precădere producţia industrială de serie. Vârfurile sociale căutau să se etaleze prin 
lux şi prin sofisticare, totuşi, datorită croielilor simple, costumaţiei reduse, diferenţele 
erau mai puţin marcate ca până atunci. Idealul de frumuseţe opus celui antebelic 
era adaptat geometrismului ambianţei; naturaleţei candide din timpul războiului i-a 
urmat gustul pentru artificialitate. Sculptural, silueta era geometrizată, compusă din 
fragmente tubulare cu contururi drepte. Erau preferate rochia-sac sau fusta şi bluza, 
drepte, fără talie, scurte până deasupra genunchiului, cu mâneci lungi sau deloc. În 
colorit erau preferate tonurile de bej, gri sau brun, iar materialele folosite erau uşoare, 
suple, jerseul, flanelul, crepe-de Chine. Seara, rochiile scurte aveau fusta din şaluri 
cu colţuri de diferite lungimi. Singurele podoabe erau mărgelele lungi. Ţinută intre 
degete dezinvolt, ţigareta era de rigoare de prin 1925. În anii 1927-1928 s-a definit 
silueta de băietană, cu părul tuns scurt, drept, a la gar~onne, uneori cu o bentiţă legată 
pe frunte. În saloane, silueta sportivă a băietanei era însă denaturată, artificializată, 
mai ales prin machiajul strident. Ca o compensare, înfăţişarea bărbatului suferă o 
uşoară feminizare. Se purta obrazul ras, eventual mustaţa mică gen Charlie Chaplin. 
Pe trup, hainele de seară erau cele tradiţionale, fracul, smokingul iar cele de zi au 
evoluat către o ţinută mai lejeră, cu jacheta mai largă, talia mai ridicată, pantalonul 
s-a lungit şi s-a lărgit (denumit charleston). Pantofii au luat locul ghetelor acoperite 
cu ghetre-jambiere, iar ca accesorii s-au păstrat bastonul şi umbrela. În anii 30, 
în saloanele de modă se încerca o revenire către idealul de frumuseţe de dinaintea 
primului război mondial, prin veşminte greoaie şi incomode, cu fuste lungi şi largi 
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cerând o cantitate mare de material, cu croieli complicate, multe cusături, broderii şi 
aplicaţii. Această schimbare vine din dorinţa de reafişare a graţiei şi feminităţii. După 
formele drepte ale modelelor cubiste era redescoperită cu plăcere unduirea curbelor. 
Şi într-adevăr pelerinele rotunde (1931), borurile savant drapate (1934-35), fustele 
învoalate pe jupon de dantelă (1938), părul buclat până la umeri au adus un proaspăt 
suflu romantic, în timp ce pentru domni, fracul va rămâne de rigoare ţinuta de seară. 

Ca o concluzie se poate spune că în perioada dintre anii 1850-1950, când influenţa 
franceză era precumpănitoare, aspiraţia către cultura vest europeană, mai ales cea 
franceză s-a manifestat începând cu revoluţia de la 1848 iar modelele de eleganţă, 
piesele de mobilier şi multe veşminte veneau de la Paris. 

BIBLIOGRAFIE 

Anul 1848 În Principatele Române, voi. 1-111 
Istoria oraşului Bucureşti, Bucureşti, voi. I, 1965 
Mobilier şi argintărie În Europa secolului XIX M.N.A.R, Bucureşti, 1999 
Moda Universului, an I, nr. 1, 1899 
Cantemir, Carmen, Din activitatea arhitectului I. N. Socolescu (1859-1924) în 
Bucureşti. Materiale de istorie şi muzeografie, voi. XI. Bucureşti 
Crutzescu, Gheorghe, Podul Mogoşoaei, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1973 
Cucu, Nicolae, Mobilierul locuinţei, tradiţie şi modernitate, Ed. Meridiane, 
Bucureşti, 1974 
Constantin, Paul, Arta 1900 în România, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1972 
Dame, Frederic, Bucarest en 1906, 1907 
Georgescu, Florian , Dezvoltarea edilitar-urbanistică a oraşului Bucureşti în timpul 
revoluţiei de la 1848, în Bucureşti. Materiale de istorie şi muzeografie, Bucureşti, 
voi II, 1965 
Georgescu, Florian, Regimul construcţiilor în Bucureşti în deceniile IV - V din secolul 
al XIX-iea, în Bucureşti. Materiale de istorie şi muzeografie, voi. V, Bucureşti, 1967 
Ghica, Ion, Opere, II, Bucureşti, 1956 
Huyghe, Rene, L 'art et /'homme, voi III, Paris 
Ionescu, Adrian - Silvan, Balurile costumate din secolul al XIX-iea şi sursele lor 
de inspiraţie istorică, în Bucureşti. Materiale de istorie şi muzeografie, voi. XI, 
Bucureşti 

Ionescu, Ştefan, Dezvoltarea edilitar - urbanistică a oraşului Bucureşti la sfârşitul 
secolului al XIX-iea, în Bucureşti. Materiale de istorie şi muzeografie, voi. VII, 1969 
Mucenic, Cezara, Aportul arhitecţilor români la definirea stilistică a arhitecturii 



378 MUZEUL MUNICIPIULUI BUCUREŞTI - XXIV 

bucureştene în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, în Bucureşti. Materiale de 
istorie şi muzeografie, voi. XI, Bucureşti 
Nanu, Adina Maria, Artă, stil, costum, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1976 
Nanu, Adina Maria, Arta pe om, Ed. Compania, Bucureşti, 2001 
Patrulius, R. Radu, Locuinţa în timp şi spaţiu, Ed. Tehnică, Bucureşti, 1975 
Ştefănescu, Liviu, Aspecte ale vieţii sociale în oraşul Bucureşti în perioada de trecere 
spre capitalism, în Bucureşti. Materiale de istorie şi muzeografie, voi. II, 1965 
Vătămanu, Nicolae, Două case vechi bucureştene, în Bucureşti. Materiale de istorie 
şi muzeografie, voi. VI, Bucureşti, 1968 

SUMMARY 

F ashion, style, customs brought new trends in the life of the J 9th century Bucharest, 
generating a shift /rom the Oriental traditions to the Occidental values. The way of 
adorning the interiors, as well as clothing styles, architecture developments, al/ 
show the tendency to /eave behind the feudal-type of society that had been typical 
of Bucharest, up to the J 9th century, in favour of the modern achievments of the 
Western Europe. 
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